
 

13. ચતુષ્કોણ  

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

ચતુષ્કોણ :   

 ચારયે બાજુથી બંધ આકૃતિને ચિુષ્કોણ કહેવાય છે. 

 ચાર બાજુ  /  ચાર ખુણા  /  ચાર તિરોતબંદુ  

 ચારયે ખુણાઓના માપનો સરવાળો 3600 થાય છે. 

 સંકેિ : ▭ (ચતષુ્કોણ) ABCD એમ દર્શાવશય છે. 

 

પ્રકાર :   

1) સમાંિર બાજુ ચિુષ્કોણ : 

જ ેચિુષ્કોણમાં સામ-સામેની બાજુઓની બંને જોડ સમાંિર હોય િેને સમાંિર બાજુ ચિુષ્કોણ કહેવાય. 

 નીચેની આકૃતિમાં સમાંિર બાજુ   : AB || DC અને AD || BC 

 સામ-સામેના ખુણાઓના માપ સમાન   :  ∠A = ∠C અને ∠B = ∠D  

 સામ-સામેની બાજુઓના માપ સમાન હોય : AB = DC અને AD = BC  

 તવકણો એકબીજાને દ્વીભાગે છે    : AC અને BD 

  તવકણો સરખા ંમાપના ન હોય  
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2) સમલંબ ચિુષ્કોણ : 

જ ેચિુષ્કોણની સામ સામેની કોઈ એક જોડ સમાંિર હોય, િેને સમલંબ ચિુષ્કોણ કહેવાય છે. 

 નીચેની આકૃતિમાં સમાંિર બાજુ     : AB || DC છે. 

 સામ-સામેના ખુણાઓના માપનો સરવાળો 1800    : ∠A + ∠C =1800  

અને  ∠B + ∠D =1800 

 

 

 

 

3) સમબાજુ ચિુષ્કોણ : 

જ ેચિુષ્કોણની બધીજ બાજુઓના માપ સમાન હોય િેને સમબાજુ ચિુષ્કોણ કહેવાય છે. 

 બાજુઓના માપ સમાન       : AB = BC = CD = AD  

 સામ-સામેના ખુણાઓના માપ સમાન      : ∠A = ∠C અને ∠B = ∠D 

 તવકણો એકબીજાને કાટખૂણે દ્વીભાગે  

 તવકણોના માપ સમાન ન હોય        

 

4) પિંગાકાર ચિુષ્કોણ : 

પાસ પાસેની બાજુઓની ફક્ત બે જોડ સમાન લંબાઈની હોય િેવા ચિુષ્કોણને પિંગાકાર ચિુષ્કોણ 

કહેવાય. 

 તવકણો પરસ્પર કાટખણૂે હોય 

 એક તવકણણ બીજા તવકણણને દુભાગે 

 ∠B =∠D પરંિુ ∠A ≠∠C  
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5) લંબચોરસ : 

 સામ-સામેની બાજુઓના માપ સમાન 

 દરકે ખૂણો કાટખણૂો 

 તવકણોના માપ સમાન 

  તવકણો એકબીજાને દ્વીભાગે 

 

 

6) ચોરસ : 

સમાંિરબાજુ ચિુષ્કોણ, સમબાજુ ચિુષ્કોણ અન ેલંબ ચોરસના બધાજ ગુણધમો    

 

 બધીજ બાજુઓના માપ સમાન 

 દરકે ખૂણો કાટખણૂો 

 તવકણોના માપ સમાન 

  તવકણો એકબીજાને કાટખૂણો દ્વીભાગ ે
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સવાલ 1) સમબાજુ ચિુષ્કોણના બ ેઆસન્ન કોણ 4:5 ના પ્રમાણમાં  છે. િેના િમામ ખુણાના માપ િોધો ? 

જવાબ : આપણે જાણીએ છીએ કે સમબાજુ ચિુષ્કોણના બે આસન્ન ખૂણાનો સરવાળો 1800 છે. 

  ધારોકે ચિુષ્કોણ ABCDના દરકે ખુણાઓ x છે, જમેા ં 

∠A અને ∠B  4:5 નશ પ્રમશણમશાં છે. 

∴ ∠A + ∠B  = 1800 

અથાણિ, 

4x + 5x  = 1800  

∴ 9x = 1800 

∴ x = 
180

9
 

∴ x = 20  

માટે, ચિુષ્કોણના બંન ેખુણાઓ, 

∠A = 4(x) = 4(20) = 80    

∠B = 5(x) = 5(20) = 100   

સમબાજુ ચિુષ્કોણના સામ સામેના ખુણાઓ સમાન હોય : 

 ∴ ∠A = ∠C = 80  

અન ે∠B = ∠D  =100  

આમ, સમ બાજુ ચિુષ્કોણના દરકે ખુણાઓ અનુક્રમે  ∠A = 80, ∠B = 100, ∠C = 80 અન ે

∠D = 80 થિ.ે 
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સવાલ 2) સમાંિરબાજુ ચિુષ્કોણ ABCD, A =( 2x + 10)0 અને C =( 3x - 20)0િો x ની તકંમિ િોધો? 

છે, િો A અને D િોધો. 

જવાબ :  આપણે જાણીએ છીએ કે સમાંિર બાજુ ચિુષ્કોણના સામ સામનેા ખુણાઓના માપ સમાન હોય છે. 

    

∴ ∠A = ∠C  (સમાંિરબાજુ ચિુષ્કોણના સામ સામનેા ખુણાઓ) 

∴ 2x + 10 = 3x – 20 

∴ 3x - 2x = 10 + 20 

∴ x = 30 
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સવાલ 3) નીચે આપેલી આકૃતિમાં ABCD એ સમલંબ ચિુષ્કોણ છે જમેાં AD અને BC અસમાનંિર બાજુઓ છે અને 

E એ AD નું મધ્યતબદું છે. EF || AB દિાણવો કે F એ BC નું પણ મધ્યતબંદુ છે. 

 

 

 

 

જવાબ :  Δ ABDમાં, 

  EG || AB અને AD નું મધ્યતબદું E હોય િો 

  ∴ G એ BD નું મધ્યતબંદુ છે. 

Δ DBCમાં, 

  FG || CD અને BD અને G DB નું મધ્યતબદું છે, 

∴ F એ BC નું મધ્યતબંદુ છે.  
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સવાલ 4) ABC સમબાજુ તિકોણ છે, જમેાં D, E અને F અનકુ્રમે બાજુઓ AB, BC અને CA ના મધ્યતબંદુઓ છે 

સાતબિ કરો કે DEF પણ સમબાજુ તિકોણ છે. 

  

 

 

 

 

જવાબ :  આપેલી માતહિીમાં ABC સમબાજુ તિકોણ છે િેથી AB =BC =AC થાય. 

  અને િેમનાં મધ્ય તબદુંઓ અનુક્રમે D, E અને F પરથી, 

   Δ DEF અને Δ ABC માં, 

  D એ AB નું મધ્યતબંદુ છે અન ેF એ AC નું મધ્યતબદું છે. 

  ∴ DF || BC અને DF = 
1

2
 BC 

  ∴ 2DF =BC......................................(1)  

  િે જ પ્રમાણે, 

  DE = 
1

2
 AC 

  ∴ 2DE =AC......................................(2) 

  અન,ે 

  EF = 
1

2
 AB 

  ∴ 2EF =AB......................................(3) 

  પતરણામ (1), (2) અન ે(3) પરથી, 

  2DF = 2DE = 2EF 

  ∴ DF =DE =EF  થાય. 

 આમ, DEF એ સમબાજુ તિકોણ છે. 
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સવાલ 5) નીચે આપેલી આકૃતિમાં Δ ABC નું ક્ષેિફળ 18 ચો.સેમી. આપેલ છે જો વેધ 4.5 સમેી. હોય, િો Δ 

BCD નો પાયો િોધો ? 

 

 

 

 

 

જવાબ :  અહી ંΔ ABC નું ક્ષેિફળ = 18 ચો.સમેી. અને વેધ (DL) = 4.5 સેમી. આપેલ છે. 

ધારોકે Δ BCDનો પાયો x સેમી છે. 

  Δ BCD નું ક્ષેિફળ = Δ ABC નું ક્ષેિફળ =18 ચો.સમેી2  

  ∴ Δ BCD નું ક્ષેિફળ = 
1

2
  × પાયો × વેધ    

    18  = 
1

2
 x  × DL 

    18  = 
1

2
 x  × 4.5 

    18  = 
4.5

2
 x   

18 × 2  = 4.5 x   

36 = 4.5 x  

x = 
36

4.5
  

x  = 
36 × 10

45
 

x  = 
2 × 2 ×  3 ×  3 × 2 × 5 

3 ×3 ×5 
 

x  = 2 ×  2 ×   2 

x   = 8 સેમી. 

  આમ, Δ BCD નો પાયો 8 સેમી થિ.ે 

 


